



中共菏泽市委主办 国内统一连续出版物号 CN 37- 0067

中国菏泽网:www.heze.cn

2025年8月13日

星期三

农历乙巳年闰六月二十

HEZE DAILY 第10365期 今日八版



山河新闻二维码

新华社北京8月12日电 (记者 赵文君)市场监管总局12日发布数据,今年上半年,全国新设经营主体1327.8万户。其中,新设企业462万户,新设个体工商户862.9万户,新设农民专业合作社2.9万户,多种经营主体均呈现稳定增长势头。

民营和外资企业发展势头良好。上半年,新设民营企业434.6万户,同比增长4.6%;新设外资企业3.3万户,同比增长4.1%。多种所有制企业发展态势良好,显示市场预期持续改善,企业投资信心有效提升,中国始终是全球投资的热土。

产业结构进一步优化。上半年,第一产业新设经营主体60.1万户、第二产业新设96.5万户、第三产业新设1171.2万

户。截至6月底,全国登记在册“四新”(新技术、新产业、新业态、新模式)经济企业2536.1万户,同比增长6.6%,占企业总量的40.2%。

消费领域文化产业亮点突出。随着“哪吒”“悟空”等国产IP火爆全球,文化产业成为上半年消费增长亮点,新设“文化、体育和娱乐”企业增速高达17.5%。

据介绍,市场监管部门将聚焦经营主体发展需求,持续完善市场准入退出制度,纵深推进全国统一大市场建设,着力维护公平竞争的市场环境,持续优化涉企政务服务,进一步激发各类经营主体发展活力。

习近平同巴西总统卢拉通电话

新华社北京8月12日电 8月12日,国家主席习近平应约同巴西总统卢拉通电话。

习近平指出,中巴关系正处于历史最好时期,中巴命运共同体建设和两国发展战略对接开局良好、进展顺利。中方愿同巴方一道,抓住机遇,加强统筹,打造更多互利合作成果,树立全球南方大国团结自强典范,携手构建更公正世界和更可持续星球。

习近平表示,中方高度重视对华关系,期待加强对华合作,深化战略对接,推动两国关系取得更大发展。卢拉介绍了巴西同美国关系近况以及巴方坚定维护自身主权的原则立场,赞赏中国坚持多边主义,维护自由贸易规则,在国际事务中发挥着负责任作用。

巴方愿同中方加强在金砖等多边机制中的沟通协调,反对单边霸凌行径,维护各国共同利益。

习近平表示,中方支持巴西人民捍卫国家主权,支持巴方维护自身正当权益。各应团结起来,旗帜鲜明反对单边主义、保护主义。金砖机制是凝聚全球南方共识的重

要平台,祝贺巴西成功举办了金砖国家领导人会晤。全球南方国家应携手维护国际公平正义,维护国际关系基本准则,维护发展中国家的正当权益。中巴要继续共同应对全球性挑战,确保联合国气候变化框架大会成功,推动“和平之友”小组为政治解决乌克兰危机发挥作用。

张伦在巨野县调研时强调

加快培育新的经济增长点

实现高质量发展与高水平安全良性互动

本报讯 (记者 胡德光)8月12日,市委书记张伦在巨野县调研经济运行、安全生产、群众身边不正之风和腐败问题集中整治等工作,并公开接待来访群众。市委常委、市纪委书记、市监委主任赵永强参加活动。

在龙堌镇养老服务大厅,张伦听取巨野县群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作情况汇报,察看服务中心设施配备、管理运行情况,详细了解入住老人生活情

况,叮嘱工作人员不断提升服务意识,用心用情为入住老人提供优质服务。希望当地充分发扬区位优势、资源优势,在发展文旅、康养等产业方面持续发力,加快培育新的经济增长点。要扎实做好群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作,精准深入排查问题,以“小切口”整治助力民生领域问题解决。

在山东东化新材料有限公司年产1.8万

吨新能源添加剂项目,张伦听取项目规划建设情况介绍,鼓励企业坚定发展信心,加大研发力度,努力在广阔市场中实现更大作为。在山东铁雄新沙能源有限公司,张伦深入企业生产调度中心,听取生产经营情况介绍,查看安全生产、生态环境措施落实情况,要求企业扛牢安全生产主体责任,充分发挥产业链“链主”作用,持续提升工艺技术水平,以高水平安全保障企业高质量发展。

公开接访中,张伦认真倾听来访群众反映的问题,详细了解事情原委,深入分析问题症结,现场与相关部门负责同志研究解决办法,对群众诉求一一给予答复。他强调,全市各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想,站稳人民立场,厚植为民情怀,依法依规解决好群众合理诉求,坚决维护群众合法权益和社会和谐稳定。



服务业推动
产业协同发展

▶ 8月7日,郓城县圆通菏泽智创园内,员工正在自动化分拣线上作业。圆通菏泽智创园成立于2022年7月14日,目前年处理快递量超3亿件。该智创园有效带动了周边区域的特色产业集聚协同发展,助推本地工业产品和特色农产品外销,每年可节省快递物流成本15%左右。

记者 马源勤 摄

重点项目巡礼

万华禾香板业:

绿色板材革命让废料“重生”

8月9日,鄄城县第二工业园区,万华禾香板业(菏泽)有限公司(以下简称“万华禾香板业”)生产车间内,巨大的处理设备正将一批批原料“吞”入生产线。整个车间没有丝毫刺鼻气味,只有淡淡的草木清香。

“我们生产出的人造刨花板产品不仅‘零甲醛’,还会散发出淡淡的禾香味,因此在海内外市场又被称为‘禾香板’。”自动化生产线旁,万华禾香板业相关负责人梁桐爽介绍,此款产品深受消费者喜爱,可广泛应用于家具制造、全屋定制等行业。

万华禾香板业是万华禾香集团子公司,于2024年6月在鄄城县正式投产,主要

产品是无甲醛添加人造板,原料为农林“三剩物”。该类人造板可提高木材综合利用率,对缓解木材类产品的供需矛盾,以及保护天然林工具具有十分重要的意义。

农林“三剩物”指农业、林业生产过程中产生的废弃资源,其资源化利用始终是产业可持续发展与生态保护的重要课题。科学处理这些剩余物,能从源头减少资源浪费与环境负荷。

“我们现在每天能生产1000立方米左右的板材,每年大约需要39万余吨的农林‘三剩物’。”梁桐爽说。在万华禾香板业,这些农林废弃物经过削片、筛选、铺装、热压等工序,最终蜕变为光洁坚硬的板材。

“我们创新研发的无醛添加人造板生产技术,技术成熟度和工业化生产能力全球领先,推动了人造板ENF级无醛新国标的实施,进一步带动了我国人造板生产技术进步及家居产业的发展。”谈起创新,梁桐爽满脸自豪。

在山东高质量发展的壮阔画卷中,产业链条如同血脉般延伸,每一环都承载着创新与转型的重任。

走进产品库,“禾香”扑面而来。“我们采用无甲醛添加的MDI胶粘剂,既兼顾环保,

又能确保产品性能。”梁桐爽介绍,农林废弃物收购也惠及千余农户,实现了助农增收、产业发展与生态修复的多赢局面。环保理念还延伸至生产全生命周期:采用余热回收利用等节能技术和工艺,有效降低了产品的能源消耗;车间设备的冷却水经冷却处理回用,复用率95%以上,设备凝结水回收率70%以上。

园区里,一个个集装箱正装车发运。这些板材以鄄城县为轴心,吸纳了菏泽本地及周边的农林废弃物,输送至索菲亚、全友等头部家居企业,最终变身高端定制家居进入千家万户。

“我们创新研发的无醛添加人造板生产技术,技术成熟度和工业化生产能力全球领先,推动了人造板ENF级无醛新国标的实施,进一步带动了我国人造板生产技术进步及家居产业的发展。”谈起创新,梁桐爽满脸自豪。

在山东高质量发展的壮阔画卷中,产业链条如同血脉般延伸,每一环都承载着创新与转型的重任。

万华禾香板业旁,是万华禾香集团在鄄城县投资的第一个项目——万华生态新家。这个企业有别于传统家装修公司,创新性地将全屋装修拆分为一个定制部件,由加工中心进行集成智造,既能减少材料浪费,又节省了装修时间。“一个住宅整装产品,10天左右即可安装完毕,全程使用无甲醛的材料、工艺,实现即装即住。”梁桐爽说。

目前,万华鄄城基地已发展成为集团旗下唯一涵盖“板材+新家”的生产基地,形成从原料到定制的闭环产业链。

万华禾香板业的崛起,铺就出一条融合乡村振兴、低碳转型、产业升级的绿色之路,折射出山东产业链的韧性。“我们将继续加大绿色技术研发投入,推动产业链上下游协同创新,为行业绿色发展提供示范样板。”梁桐爽说,“工厂饰面板生产线即将投产,我们将构建更高端多元的产品矩阵,全力打造鲁西南绿色板材产业标杆,让世界感受到山东制造的‘禾香’力量。”

记者 马源勤



市人大常委会召开深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想工作会议

本报讯 (记者 张慧)8月12日,市人大会常委会召开深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想工作会议。市人大会常委会主任王磊主持,副主任陈宝华、崔学民、孔祥岩、梁衍锋,秘书长王东出席。

王磊指出,习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,深刻阐释了人民代表大会制度建设和人大工作的大方向、大原则、大道理,充分彰显了坚定的政治立场、强烈的宗旨意识、鲜明的实践特色。全市各级人大及其常委会必须深入学习领会,结合实际抓好贯彻落实。

王磊强调,要牢牢把握坚持党的全面领导这一重大原则和根本保障,坚持

不松懈用党的创新理论凝心铸魂,全面贯彻落实党的领导,始终聚焦中心大局谋划推进工作,确保人大工作正确政治方向。要牢牢把握人大在全面推进中国式现代化中的光荣使命,在全面有效实施宪法法律、提高立法质量、增强监督实效、服务代表履职上再发力,充分发挥人大职能作用。要牢牢把握人大在发展全过程人民民主中的职责任务,全力保障民主权利,全面畅通民意渠道,积极回应群众关切,持续增进民生福祉。要牢牢把握新时代加强人大及其常委会自身建设的目标要求,压实管党治党责任,加强履职能力建设,锤炼实操过硬作风,不断提升依法履职能力和水平,努力开创全市人大工作新局面,为谱写中国式现代化菏泽篇章作出新的更大贡献。

会议传达了省人大会常委会深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想工作会议精神。

会上,姜来魁、孔素贞、潘若松、张雅维4位同志先后作交流发言。

前7个月我市外贸进出口总值超过400亿元

本报讯 (记者 孔博)8月12日,记者从菏泽海关获悉,今年前7个月,我市外贸进出口总值405.1亿元,同比增长20.1%,增幅居全省第三位,高于全省平均增速12.8个百分点。其中,出口180.1亿元,进口225亿元。

前7个月我市保税物流进出口206.8亿元,增长47.5%,占我市进出口总值的51%;同期,一般贸易进出口148.4亿元,占进出口总值的36.6%;民营企业进出口377.3亿元,增长20.7%,占进出口总值的93.1%;机电产品出口48.4亿

元,同比增长9%,农产品出口29.4亿元,同比增长7%。进口方面,原油进口203.5亿元,增长46.9%,占进口总值的90.4%。

今年以来,菏泽海关紧紧围绕对外贸易高质量发展,不断优化外贸结构和营商环境,积极促进贸易和投资自由化、便利化,大力推动智慧海关建设,进一步简化通关手续,落实减费降税政策,巩固压缩通关时间成果,降低企业制度性交易成本,为我市高水平开放、高质量发展贡献海关力量。

“当时生产线都快停了,副镇长宋红波主动找上门,真是雪中送炭!”8月12日,回想起不久前企业面临的困境,牡丹区富荷针织厂负责人杨涛仍心有余悸。彼时,高达百人的用工缺口已严重制约了企业的正常生产进度。这一难题,是牡丹区小留镇政府分管经济的副镇长宋红波在近期走访辖区企业时了解到的。

为迅速纾解企业困境,宋红波立即牵头组织镇人社所及相关村委会成立专项工作小组,深入富荷针织厂一线。通过实地考察生产线、召开专题座谈会等形式,工作组精准掌握了企业缺工的具体规模、亟需的岗位类型以及相应的技能要求等关键信息,为后续精准施策奠定了坚实基础。

针对调研结果,小留镇政府迅速为富荷针织厂量身定制了“一企一策”纾困方案,其核心是构建“线上+线下”双轨并行的招聘网络:一方面线上扩面提质,充分利用“牡丹区小留镇人民政府”微信公众号、镇级“美德信用积分平台”等数字化阵地,高频次发布岗位信息,开展“云招聘”,有效扩大信息覆盖面和传播效率;另一方面线下精准动员,充分发动村级组织力量,通过村广播循环播放、网格员入户走访等传统方式,将岗位信息精准推送至目标人群。同时,组织有务工意向的村民到厂参观、现场试用,有效提升招聘匹配度和成功率。

截至目前,双轨招聘已成功为企业输送新员工50余人,显著缓解了用工压力。

然而,面对剩余的约50人用工缺口,常规招聘方式效果有限。政企双方共同探索,创新性地推出了“分包点”灵活用工模式,巧妙破题。

“我们将部分适合分散作业的生产环节,比如袜子成型后的‘翻面’工序,从企业生产线上‘剥离’出来。”宋红波介绍。具体操作是:企业在富荷针织厂附近村庄设立“分包点”,“分包点”负责将待翻面的袜子从工厂运送到签约村民家中。村民可利用闲暇时间居家完成“翻袜子”等手工操作,最后由“分包点”统一回收送回企业。

“分包点”模式一经推出,成效显著。它不仅有效填补了企业剩余的用工缺口,保障了生产线全速顺畅运转,更重要的是,为周边村庄的富余劳动力,特别是需要照顾家庭或行动不便的村民,开辟了一条便捷灵活的新增收渠道。

“以前出去打工顾不上家。现在好了,村里广播听到招工信息,去厂里试用觉得合适,还能在家门口的‘分包点’干活,挣钱顾家两不误。”小留镇马村村民马国华的感受道出了许多受益者的心声。

牡丹区小留镇政府通过精准调研摸实情、创新思维破难题、定制服务求实效,以“一企一策”的精准滴灌和“分包点”模式的灵活创新,成功缓解了富荷针织厂的百人用工缺口,保障了企业正常生产。这一实践既解决了企业的燃眉之急,也为基层政府服务企业和优化营商环境积累了经验。记者 李若生

牡丹区小留镇:精准施策化解企业“用工荒”